

VENDÉGLŐSÖK LAPJA

„PINCZÉREK LAPJA“

A hazai szállodások, vendéglősök, kávéosok, pinczerek és kávéházi-segédék érdekeit felkaroló szakközlöny.

„Az első magyar orsz. pinczesterek és pinczemunkások egylete“, a „Budapesti kávéház segéd-egylet“, a „Szatmár-Németi pinczér-egylet“, a „Székesfejvári pinczér-egylet“, a „Szombathelyi pinczér betegsegélyző-egylet“, a „Győri pinczér-egylet“, a „Révkomáromi vendéglősök és kávéosok ipartársulata“, az „Aradi pinczér-egylet“-nek, a „Szabadkai pinczér-egylet“-nek, az „Aradi vendéglősök- és kávéosok-egyesületé“-nek, az „Ujvidéki szállodások, vendéglősök- és kávéosok ipartársulatának“, a „Miskolci pinczér-egylet“-nek és a „Kassai vendéglősök, kávéosok, kocsárosok- és pinczerek-egylet“-nek

HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik havonként kétszer, minden hó 5-én és 20-án.

Előfizetési ár:

Egész évre 6.— Félévre 3.—
Háromnegyed évre 4.50 Évnyegyedre 1.50

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:

IHÁSZ GYÖRGY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

VII. kerület, Akácza-utca 3-ik szám.

Kéziratok és előfizetések ide intézendők.

Vendéglősök a miniszternél.

Október hó 22-ikén vendéglősöket fogadott ismét *Lukács László* pénzügyminiszter.

Az országos vendéglős kongresszus végrehajtó bizottságából alakult egy küldöttség, amelyet dr. *Falk Miksa* vezetett a miniszter elé.

Kérelmük szűkebb és hiányosabb keretében ugyanaz volt, amelyet mi már régen hangoztattunk, amelyért országos mozgalmat vezetünk, melynek eredménye az, hogy immár a képviselőház előtt 5000 aláírással ellátott kérvényünk vár elintézésre.

A küldöttségnek egyik mozgatója és vezetőjeként ott láttuk *Gundel János* elnök urat is.

Ebből azt a dicséretes következtetést merjük levonni, hogy *Gundel János* urban végre fölébredt a szunynyadó tettvágy és elhatározta tenni valamit, nehogy kivivott sikereink egyedül találják őt abban a maradiságban, amely nemes ügyünket oly soká megfenekezli hagyta.

Gundel János ur végre kezdi belátni, hogy neki is tenni kell valamit, ha nem akar az az egyetlen muzeumba való vendéglős lenni Magyarországon, aki a régi zilált állapotokat egész rendén valónak találja. Hisz az utolsó piccoló fiu is jobban lelkesült a mi árva ügyünkért, mint *Gundel János* ur.

Végre, hogy mozogni látjuk őt. Nagyon dicséretes a

buzgalma, az Isten is áldja meg őt érte.

Igaz, hogy *Gundel János* urnak ez a váratlan megmozdulása egy makulával sem viszi előbbre ügyünk diadalát, de hisz az is szép tőle, ha végre érdemesnek találja mozdulni

értünk egyet. Mondjuk, a legnemezebb szándék vezette őt arra, hogy bele kapaszkodjék dr. *Falk Zsigmond* frakkjába, fölvitesse magát vele egyenesen az excellenciás ur elé, akinek a gyűrűs kezfogása dicsőség hízaló, magasztos tudat, megemlegetik a familiában az unokák is, sok mindenre jó egy ilyen nagy urnak a leereszkedő mosolygása, — de a vendéglős ügynek ugyan bizony nem nyereség, hanem hát azt mondja bizonyára *Gundel* ur, hogy hát a vendéglős ügy se igyekezzék minden alkalommal nyerni akarni.

Elég az hozzá, hogy a kegyelmes ur mosolygott, és *Gundel* megmozdult, *Gundel* örvend.

Hiszük, hogy *Gundel János* ur az excellenciás ur parolája után tovább fog mozogni és eljön *Falk* nélkül a „*Vendéglősök Lapja*“ szerkesztőségébe is, kezét fogni a szerkesztővel, aláírni a kérvényt és vállvetve támogatni őt az igazi mozgalomban, amely egyedüli helyes utja célunk kivívásának.

Hiszük, hogy eljön hozzánk is, levezekli hosszas tétlen hallgatását nálunk is, mert ha igazán tenni akar valamit, tudni fogja a következőket:

Nr. 1: Volt már egy küldöttségben régebben a miniszter urnál, ahol szívélyes parolában és leereszkedő mosolyban saját személyére nézve részesült ugyan, de a vendéglős ügyre nézve azt mondta a miniszter, hogy ő bajainkat nem orvosolhatja, mert *annak a meglol-*



Ehm János.

— Szövege az 5. oldalon. —

adása egyedül a törvényhozás feladata, amint azt mi már régen tudtuk *Falk, Gundel,* küldöttség és miniszter nélkül is, mikor Horváth Ádám képviselőnk után a törvényhozást kerestük meg 5000 aláírással kérvényben.

Nr. 2: A második küldöttségnek, amely most, október 22-ikén járt a miniszternél, a pénzügyminiszter megígérte, hogy a vendéglős ügyre vonatkozó sérelmeket alapos vizsgálat alá veszi. Hát a miniszter ígér, mert a miniszter galáns ember. A galáns ember meg szívesen ígér, mert hát mást mit mondjon.

Öszintén mondva, mi ezt az ígéretet nem vesszük készpénznek, mert ha annak vennénk, a miniszter ur maga is nagyon jámbor atyafiának tartaná bennünket. Elhisszük mi, hogy a pénzügyminiszter ur mikor azt ígérte, hogy „összes ügyeinket a méltányosság és igazságosság szempontjából fogja elintézni, miután célja, hogy a tönkremenő félben levő vendéglős ipart emelje” — a szívből ígért. A miniszter ur mindenkinek ígér. De kevésnek van módjában adni is.

A miniszter ur kegyes volt *Gundel* János nevét ajkára venni és azt az örömteljes kijelentést tenni, hogy az ország ipartársulatainak szakküldöttségeit jövőben minden olyan szaktanácskozásokra meghívja, mely a vendéglős ipar körébe vág, s e tanácskozásokra delegátusok kijelölésével megbizja *Gundel* János urat,

Grácia! Ezzel méltán dicsekedhetnek *Gundel* urnak még az unokái is.

Mi örülünk, hogy végre mozog a föld és *Gundel* ur. Azonban, ha csakugyan szívéből jött szokatlan érdeklődése, ne maradjon otthon a kényelmes pamlagon bokk-szivar mellett várakozva, hogy mikor következik el az a gyönyörűséges nap, amikor delegálhat, mert akkor ugyan az unokájának is megöszül a szakála a vendéglős ipar sérelmeinek orvoslása fölött való meddő várakozásában, hanem *tartson velünk, álljon a gárdába, segítsen bennünket a mozgalomban s szívből kalapot fogunk egy derék ember előtt emelni.*

Egyebekben üdvözljük a kül-

döttség ezen újabb lépését. Ha másra nem is jó, de arra bizonyára jó lesz, hogy a pénzügyminiszter vissza fog emlékezni a már nála kétszer megbolygatott vendéglős-ügy sérelmeire, ha kérvényünket a Ház tárgyalás alá veszi. Legalább a kérvény tárgyalásakor nem lesz az ügy egészen ismeretlen előtte.

Kérvényünk pedig a napokban kerül tárgyalás alá. Már a ház asztalán fekszik s hogy eddig nem került napirendre, annak a közbejött indemnity tárgyalás volt az okozója.

Akkor majd meglássuk, hogy ki tapogatózott a helyes uton, *Gundel* János ur-e, aki a kongresszusokon ünnepeztette magát otthon a pamlagon várja fontos kérdéstünk önmagától való megoldását, vagy mi, akik egész lelkünkét harcra vittük, hogy a parlamenttől csikarjuk ki jogos kívánalmaink teljesítését.

(g. b. z.)

Miért hanyatlunk?

Erre a kérdésre egy ropogós magyar izü levélben felel meg lapunk egyik barátja, aki annak minden sorában sok sok nagy igazságot mond el. A vendéglős ipar bajainak kuforrását nem pusztán az itt felsoroltak képezik, hanem kétségtelenül nagyban hozzájárulnak. Leközlölk a levelet már tartalmaznak érdekességénél fogva is.

Tisztelt *Ihász György* barátom!

Engedd meg, hogy midőn beesés lapodon igaz feljajdulásomnak adok kifejezést nem csak a magam, de hazánk több ezer vendéglősének nevében közös érdekeink hanyatlása fölött, egytuttal örömmel fejezzem ki afölött a kellemesen hangzó hír fölött, melyet a fővárosi újságok október 24-iki számaiban már olvastunk, hogy iparunk vezető férfai végre ügyintézték ismét egy oly forum eljébe vitték, a hol végre mégis meglett ígérve, hogy a *hanyatló vendéglős ipar helyzetén méltányosan és igazságosan* segítsék leend.

Ámbár ez az ígérte még ígérte, és korántsem való, mégis reményt nyújt, hogy a segítség nem fog soká kénsni.

Hogy mi az oka a vendéglős-ipar hanyatlásának, nézetem szerint abban leli magyarázatát, hogy a saját hibáinkon kívül még sok oly mellékkörülmény játszott össze amely kevés jóakarattal könnyen helyre hozható lenne. Mindenesetre első és főök az országnak rossz bor termelési viszonyai. A

vendég manapság idegenkedik a bortól, mivel a legjobb borismerő a legjobb borban is kételkedik és a közönség minden borban olaszbort vél fölfedezni. Pedig az olaszbor nem is rossz. Az olaszbort meglehet inni csakugy mint a miénket, ha tisztán van kezelve. Rossz bor nem terem Oszlországnban sem, hanem hát hiába, a magyar ember még sincs hozzá szokva annak idegenszerű ízéhez. Tényleg kár volt behozni, s hogy hozhatuk, annak egyetlen oka az volt, hogy mikor a bortermés hanyatlott, megjédültünk, hogy nem lesz mit inni. Ime itt az eredmény. Ugy vagyunk a borral mint a dohány monopólium idejében a pipás ember, aki lemondott a dohányzásról mert nem juthatott igazi szűz dohányhoz. A mostoha borviszonyok következtében a vendég lassan lassan elszokik a vendéglőtől; immár megszűnik az a családi össze jövetel mely hajdan a magyar embernek olyan jó szórakozást nyújtott. Ki ki a vendéglőben találta föl ösmerősét; eltársalogtak, és ezzel elszórakoztak és másnap annál jobb kedvvel fogtak munkájukhoz. A vendég jól találta magát a vendéglős pedig tisztességesen megélt. Nos nézzünk ma szíjjel Budapestben, mily fordított viszonyok vannak! Milyen változásokon mennek keresztül a vendéglősök. Nem szükséges sem neveket sem helyeket felemlíteni; mindenki tudja, aki pályának működik, hogy bár a vendéglős minden kigondolható módon iparkodik ma vendéglőjének vendéget szerezni, mégis minden fáradsága után arra a tudatra jön reá, hogy ő és helyisége egy oly nem szükséges valami, amelynek fennállása egészen fölösleges. Régente a vendéglős, rendszeren hetenként, bizonyos napon sertést ölt, annak minden porokiját eladta és vendégei szívesen vásároltak nála, mert látták és tudták tiszta feldolgozást a husnak, a különféle hurkáknak és kolbaszoknak. Volt bízalom. Olyan családi színezete volt az egésznek. Ma bemeleg valaki a henteshez vagy a boltoshoz s ott ellátja magát hideg felvágottal, vesz hozzá egy üveg botet vagy konyakot és viszi haza, másnap beteg a hurkától, elromlott a gyomra az italtól, panaszkodik a hentesnek, hogy majd meg bolondul és a hentes nagy öszintén előhozakodik a mentéssel, hogy ő egyiket sem készítette, ő mindeniket készen kapja, ő csak árulja. Régente ez mind máskép volt. Csak vendéglő kávéház és pálinkamérés árulta a szeszest italokat. A kereskedőnél legfeljebb egy pohár szíva pálinkát vagy rumot kaptunk. Ma a kis kereskedő is vendéglőt tart. Minden putiknak van egy eldugott kis helyisége, a hol légszesz tüzéls mellett még a rostélyoz is megkészül. Zárórát nem is tart, vendégeit határtalan készséggel akár reggelig is ki szolgálja. Ez még mind nem elég. Most még álljuk egymásra kinyitni a sok ujonan felburjanzott automata vendéglőket és bodegákat is. En ugyan *nem sok jövő jósólok* ezeknek az utjonczoknak, de fellépésük azért mégis mind a vendéglősök megélhetésének rovására történik. Mig ezek lábra kapnak, azaltal ma a vendéglősök teljes konforttal és eleganciával várják üzletükben a forgalom jobbra fordulását. Ha néha néha azután össze jönnek a vendéglősök, hát maguk

között azzal vigasztalják egymást, hogy mindegyiknek rosszul megy, ami bizony sovány vigasztalás. Némely vendéglős folyton azért dolgozik, hogy üzletét csinosít hassa. Teszi azon reményben, hogy majd jobban fog menni és végre is legnagyobb része ma még is arra ébred, hogy keserves munkája gyümölcséül az üzlet nem is az övé. Igaz, hogy vannak hanyag, gyakorlatlan és sok esetben igen könnyelmű üzlet emberek, de legnagyobb részben nem hibázzuk folytan veszük kezükbe a koldus botot, hanem a vendéglős ipar oly bizonyos elhanyagolása folytán, amelylyel a legképzettebb vezetés mellett sem lehet sikeresen megbirkózni. Ezek a mi hibáink, amelyeket orvosolni kell.

Remélhető, hogy akik egyedül hivatottak segíteni, az országos vendéglős kongresszus és a budapesti vendéglős ipar társulat elnöke Gundel János, kik ügyünket a pénzügyminiszter elé vitték és azok, kik ügyünk élén állnak, oda fognak hatni, hogy az országos vendéglős ipar sérelmei orvosolva lesznek.

Budapest, 1898. nov. 3.

hazafini üdvözlettel

Lendlbauer Kálmán, vendéglős.

Visszhang a főpinczérektől.

Lapunk mult számában, vezérezikbenn foglalkoztunk annak a piszkos üzérkedésnek a kárhoztatásával, a melyet egyes nagyobb vendéglősök a főpinczerek kauzójával végez visznek.

Egyes nagyobb vendéglősök 5000—6000 frt kauziónt követelnek a főpinczértől. Rámattunk arra, hogy ez az ép oly indokolatlan, mint kárhoztatos spekuláció, minő csiráját hordja magában egy veszedelmes betegségnek a pinczerek pályájára nézve.

A magas kauzió-követelés kizárja a személyes tehetséget, a kiváló szakembert a pályáról s ajtót nyit egy veszedelmes képzetelenségnek, hogy míg olyan emberek, akik minden szakképzettség nélkül néhány ezer forint tőke birtokában állásba jutnak, azalatt kiváló tehetségű szakférfiak, a kik két-három évtizeden át főpinczereskedtek, állás nélkül kénytelenek tengődni, mert nincs tőkéjük.

Égbekiáltó igazságtalanság ez. A mi pályánk amugyis röges pálya. Míg fiatalok vagyunk, míg dolgozni bírunk, csak megélünk valahogy. Hanem sem nyugdijunk, sem segélyünk, semmink nincsen. Családjainkról senki sem gondoskodik. Pályánkon megcsontosodunk, dolgozunk kettőztetett erővel és lelkiismeretesen, hogy becsületes multunk méltánylásra találjon, hasznaveletőségünknek minél számosabb tanujelét adjuk, hogy kényér nélkül ne maradjunk és ime oda-jutunk, hogy az érdemet egyetlen krétavonással huzzák keresztül a kauzió kedvéért.

Lelkiismeretlenség kell ahhoz, közép-

kori lelkiismeretlenség, kiőlni a pinczéri pályán az ambíciót. Mert ki fog ambícióval dolgozni, ha látja, hogy magasan fölülte áll szakértelemben és tudásban fölött az ember fölött, a ki pár ezer forint tőkéje révén zsiros jövedelmet húz, anélkül, hogy mesterségéhez konyitana, míg ő, a szakember, a kinek a pinczérkedésben gyérült meg a haja, ajtóról-ajtóra talán koldulni kénytelen.

Erélyes akciót fogunk indítani a közel jövőben, hogy ilyen veszedelmes spekulációk meghonosodásának gátat vessünk. Csirájában kell megfojtani minden oly törekvést, amely vissza akar vetni bennünket egy még mostohább állapotba.

Czikkünk nemes visszhangra talált egy levélben, amelyben a főpinczerek osztják felfogásukat.

A levelet itt közreadjuk egész terjedelmében, a mely nagyon jól esett nekünk, mert látjuk, hogy küzdelmünk nem hiába való. A levél így hangzik:

Köszönet.

A „Vendéglősök Lapja.“ban október 5-ikén „kauzió üzelmekről“ megjelent czikkre nézve, minthogy méltó visszhangra talált, annak minden betűjével egyetértünk. Mint-hogy érdekünket szívén viseli, alul-írottak ezért köszönetet szavaznak. Lapjának 15 éves multja is különben bizonyítja, hogy érdekeink benne mindenkor önállóan és önzetlenül voltak képviselve.

Budapest, 1898. október hó 10-ikén.

Biteszer József s. k., Balika György s. k., Szentgyörgyi Ferenc s. k., Hoch Lajos s. k., Herskovits Miksa s. k., Schmidt József s. k., Erfurth Hugó s. k., Koltay József D. s. k., Kárász Lajos s. k., Hafner Sámuel s. k., Hautzinger János s. k., Ambrus József s. k., Stiaszny Károly s. k., Szanathy János s. k., Sall Ambrus s. k., Kaszás Lajos Emil s. k., Moór Ferenc s. k.

A köszönet sora ezután a levél után rajtunk van. Köszönjük a tisztelt szaktársak bizalmát. Köszönjük az elismerést, mely több nekünk, mint bármely kitüntetés, jobban esik nekünk, mint egy tucat akár-milyen nevű érdemrend.

De talán nem is érdemeljük meg, mert hisz ama tizenöt év óta csak *kötelességünk* teljesítjük. Bár követve példánkat, lennének azok is oly lelkiismeretesek a magasztos kötelességek teljesítésében, a kik szakügyeink élére tolvá magukat, semmit sem cselekesznek, hanem a fölfelé való tömjénezésben, az ordók utáni futkosásban ugyan alaposan kifogyhatatlanok.

A kauzió ügyről még beszélni fogunk.

Ihász György.

A nyugdíj-igazgatóság akciója.

A szegedi pinczér-egylet átirata folytán a nyugdíj igazgatóság komolyan hozzáfogott, hogy a hely eszközlés reformot előkészítse, és lehetőleg gyorsan megvalósítsa. Magában véve a terv már régi, mert elvben már a szegedi ország. kongresszuson elfogadták azt az indítványt, hogy a nyugdíj választmány által egyetemben vezetessék a helykövetítés is, s amennyire azt a körülmények engedik, olesó elhelyező díjakkal vagy ingyen legyen a közvetítés; de a kezdet nehézségeivel kellett sokáig küzdeni, míg létesülhetett a nyugdíj intézetünk, s most, a midőn a nagy munkánk a központban tul vannak, hozzá látnak a szegedi indítvány megvalósításához.

Igen dicséretes ez a tény különben is, s ha nem tévedek, egyenesen a jogtanácsos ur Dr. Solti Ödönnek köszönhetjük e sürgős kérdés megoldását. Nagyon kívánatos volna, ha az ügyvéd ur a több oldalról beszerzett véleményekről magának helyes fogalmat szerezhetne, s tudná, micsoda gazdaságok történnek az elhelyezők által a törvény-kijátszásával. Feltételezem, hogy az Igazgatóság a helyes modust meg fogja találni, hogy valahára az egész országban az agyafurt zsebelőket lehetetlené teszi. Számítalan kartárs könnyebülten fog fellelegzeni, ha majd megszabadulhat az ismeretlen „szelid nyomástól“ s sok emberek háláját megfogja érdemelni az Igazgatóság.

Egy kis panaszom mégis van; ne legyenek olyan hirtukarok, hanem igyekezzenek minden tényt a nyilvánosságra hozni, nem csak formailag közölni egy-két lappal, hanem beküldeni a jegyzőkönyvet minden ujságnak s pláne szaklapnak. Hadd lássa az ország, hogyan dolgoznak.

Poós Gyula.



DOMINO SEC pezsgő.

Versenyez nemcsak az összes hazai, de valamennyi külföldi pezsgő gyártmányával is. Gyár: Velenczén, Fejérm. Központi iroda: Budapest, VIII. kerület illóli-ut 60-ik szám



Habits Antal fővárosi hangszer készítő.

Habits Antal életrajza.

Jelenleg a czimbalom, e speciális magyar hangszer oly rohamosan terjed, hogy ma már alig van család, ki ezt a kedves, kellemes, eredeti és könnyen megtanulható hangszert be ne szerezze.

Sőt a külföld is figyelmessé kezd lenni ezen magyar iparra; mert amig a czimbalom, a zongora ősatya elhagyva, elhanyagolva volt, a zongoraipar ugy Osztrák mint Csehországból hazánkba nagyban behozatott, itt nagy pártolásnak örvendett, gyökeret vert, ipara megerősödött, ugy hogy a magyar kedves hangszere elnémult. Jöttek ismét idők, hol a magyar egészen magyar akart lenni, még érzelmeit is magyar zenében kifejezteni kívánta, ragaszkodott sajátjához; így került elő megint a czimbalom. Nem csoda tehát, ha a nagy közönség legkedveltebb hangszere. A kedves mélabus magyar zenével annyira egybefolyt, hogy örökké míg a magyar haza áll, czimbalom lesz a legelső hangszerünk. Külföldön is elismeréssel adóznak e speciális hangszerünk iránt, olyannyira, hogy ezen *nemzeti hangszerünk hivatva van babért szerezni a magyar hangszer-iparnak a világ összes tárlatain.* A czimbalom méltó mind azon előnyökre, a tökéletesség oly magas fokán áll; hogy ez idő szerint az összes zeneakademiák és iskolák a czimbalom-tanítást rendszer tantergyául fogadták fel. Ennek megvalósulásában nagy érdeme van a czimbalom szakszerű készítőjének Habits Antalnak, budapesti hangszer készítőnek, szül. jul 13-án 1861. (Győr megye Szent-Márton) a híres

Panonhalmán, hol már ősei a század elején hangszer készítővel foglalkoztak és mint zeneértők szerepeltek. Különösen kivált e családban — Habits János, ki ma már hetvenhét éves és ma is hangszer-készítővel foglalkozik, sőt mint karzenész Győr város püspöki templomában működik. Hogy Antal bátyjának méltó utódja legyen, ő avatta be őt a *hangszer-készítés titkaiba és a hangszer kezelésbe.* Van Habits Antalnak érdeme a zenei téren is; már fiatal segéd korában működött Bécsben egy magyar ifjúsági ünnepen, mely a csángók hazatelepítési javára adatott, hol mint hegedű solista feltűnést keltett. Különösen tűnt ki az 1894-ik évi *debreczeni országos tanszer kiállításon*, hol *diszoklevelet nyert.* Az *ezredéves kiállításon* a czimbalom szakmában *ő lett az összes versenyzők felett a győztes,* a mennyiben egyedül ő kapta meg a *milleni-umi nagy érmet* és a hozzájáró *diszoklevelet,* ezek után 1898-ban az *országos ipar-egyesület diszjermét és oklevelét* kapta, ebben saját ipartársai és az *ország előkelő iparosainak méltó elismeréssel volt.* Hogy mily vállalkozási szellem, mily leleményesség van Habits-ban, arról szólhat még ngos. Schönöller Lajos utjalálmányu vonós zongorája, melyet szintén Habits készített. Specialitása által újra consrtuált pédal czimbalma, hogy mily hódítást tesz, bizonyítja számos zene-iskola, melyek részére szállít: *nemzeti zenede, magyar zene-iskola, harmadik kerületi zene-iskola, tizedik kerületi zene-iskola, számos magán-intézet és elsőrendű tanárok Habits czimbalmaival használják.* Üzlete mintá üzlet, mely Budápesten az *Erszöbet-körút*

A czimbalom.

Egy czimbalom készítő művészt mutatunk be. Családjá már száz év óta ivadékról ivadékra a czimbalom-ipar kiváló kezelésében vállt híressé.

A muzsikális családnak ezt a zseniális tagját, Habits Antalt indokoltnak látjuk bemutatni, már azért is, mert a zene kiváló kelléke volt mindig szakiparunk forgalmi élénkségének s a színház után a vendéglő az, amelyet a közönség a zene kedvéért legszívesebben fölkeres.

A rokonság, amely szakiparunkat a zeneművészettel összeköti, sarkall bennünket arra, hogy a rokonság jelesebb tagjainak is áldozzunk néha-néha egy oldal helyet. Ilyen kedves művész-rokon a Habits, akinek arcképével rövid élet rajzát is közreadjuk, aki rokonszenves alakjával bizonyára ismerősként fog feltűnni az olvasó előtt.



42-ik szám alatt van. Czimbalom terme, mely a gyártási telepnél van, méltó bámulat tárgya. A kereskedelmi muzeumban kiállított czimbalmai kitünőek és gyönyörűek.

A társadalom terén is kiváló elismerésnek örvend, ezért a hangszer-készítő ipartársulat előljáróság tagja.

A kisipart védő erélyes fölszólalásai és indítványai folytán szaktársai által méltó elismerés és közbecsülésnek örvend.

Isten tartsa számunkra soká a kiváló műiparost, hogy még sokáig szerezhessen hírt, nevet a magyar czimbalom-iparnak.

Kecskemét miértünk.

Jó Petőfi Sándornak az ő híres alföldi városából egy olyan szép eszme hire jutott el hozzánk, amelyet bizonyára jólesőleg fogunk helyeselni bortermeleink és vendéglős kollégáink.

Ennek a kis alföldi városnak, amely rohamosan művelődik és szépül, melynek falai között lángoló poéták, jeles hazafiak, hírneves művészek és önzetetes polgárok teremtek mindig a haza számára, ennek a kis alföldi városnak pompás ideái teremnek még számunkra is.

Kecskemét városa élénk szülő művelést is üz. A város egyik ékessége az a nagy homokterület, amely gyönyörű szőlővel van beültetve, s csinos présházakkal, villákkal ellátva. Sok ott is a kistermelő, elég ott is a panasz. Amde a kecskeméti ember nem szokott öbe tett kezekkel jajgatni, hanem cselekszik.

Dr. Horváth Ádám, a város derek országos képviselője, aki a vendéglősök ügyét is ugy szíven viseli, akit igaz barátunkként üdvözölhetünk, lapjában egy indítványt tett közzé, amelyben egy *Kecskeméten felállítandó borértékesítő szövetkezet felállítását* indítványozza.

Az indítványban kiemeli, hogy miért kell ez a szövetkezet. A szüret után a mustnak soha sincsen megfelelő ára. Ennek az oka, hogy a kistermelő meg van szorulva, pénz kell neki, a termést akarhány be sem tudja takarítani, kénytelen elpotyázni és olcsó árakat csinál a borpiacznak.

A javaslat szövegét így hangzik.

1. Létesítsék Kecskeméten egy borértékesítő szövetkezet.

2. A részvények ára lehetőleg 25 forintnál ne legyen nagyobb, hogy széles körben elterjedvén, annak prosperálása közös cél s érdek legyen.

4. A város s a létező pénzintézetek mindegyike járuljon hozzá s a Gazdasági Egyesület borászati osztálya ellenőrzése alatt álljon.

4. A Gazdasági Egyesületi borászati osztálynak legyen oly elnöke, kinek ugy egyenlősége, mint vagyoni helyzete és szakértelme garanciát nyújt, hogy virágzásba akarja s fogja is tudni hozni az intézményt.

Az indítványt örömmel fogadták a kecskemétiak. Annál is inkább, mert Horváth Ádám áll az élén, az az őzletlen ember, aki a mi igazságunkért nem egy üdvös lépést tett már. Örömmel regisztráljuk a hírt, hogy ez indítvány, alig elhangzott, már is a megvalósulás stádiumába lépett.

Lesz belőle nekünk fővárosi vendéglősöknek egy nagy előnyünk. A kecskemétiak tudnillik Promontoron fogják meguyitni azt a nagy pinceszét, amelybe a fővárosiak számára helyezik el a megvásárlandó borokat. Nagy előnyünkre lesz ez nekünk, hogy végre alkalmunk nyílik a szerencsés utcaiban helyett tisztességes jó olcsó bort kapni.

Elismeréssel kell adoznunk a derek kecskemétiaknak és ez alkalomból kifolyólag helyénvalónak találjuk viszonzásképpen azt indítványozni, hogy tegyünk mi is valamit Kecskemétért.

Kecskeméten tudvaleg jövő évben nagy gyümölcs-csomagolási és gyümölcs-kiállítás lesz tartva.

Menjünk mi el arra a kiállításra. Kösük össze a szükségést a hasznossal. Tartuk meg valamelyik kongresszusunkat Kecskeméten.

Külömben egyáltalában nem értjük sem országos nyugdíjintézetünk, sem a kongresszus végrehajtó bizottságának azt az izlését,

hogy hol Debreczenben, hol Nagyváradon készülnek a kongresszust megtartani, ahol túlnyomólag az idegen individuumokba ütközünk lépten nyomon.

Itt van egy törsgyökeres magyar város, a szép, a híres Kecskemét, amely még rólunk sem feledkezik meg, amely még a költőt is ilhete inspirálta, amely olyan szívesen látna a vendéglősöket, amint egy város sem Magyarországon.

Tartsuk meg a kongresszust Kecskeméten. Onnan lerándulhatunk könnyen Szegedre is, megtekinteni a gazdasági kiállítást.

Osszuk meg a színhelyet. A nyugdíj-egyesület tartsa meg Grosswardéinban a kongresszust, ha már egyszerre olyan fontos hely az a Grosswardéin.

De hiszen mindenkinek nem muszáj oda menni. Miért készülünk mindenáron oda mikor van nekünk rofogós magyar Kecskeméti is, ahol a szaktársak kiváló művelt emberek egytől egyig és soha sem zárkóztak el szűkebbül a mi ügyünktől.

A kongresszus végrehajtó bizottság pedig ránduljon le Kecskemétre kongresszust tartani. Végre is ök nincsenek össze-növe. Semmiféle alapszabályuk nem követeli azt a rossz szokásukat, hogy amit kimond az egyik, azt követi a másik.

Menjünk le a kedves kecskemétiak közé, akikhez elég okunk van hálás rokonszenvvel közeledni.

Végre is egy kongresszus célja nem csak az, hogy egyes emberek pezsgőzés és vívatók között ünnepejjék az édes semmittevés aranyjüzei napjait, hanem a megerősítés nélkül lehetséges, úgy kösük össze a kellemest a hasznossal és soha se feledkezzünk meg azokról, akik szeretettel ölelnek a keblükre bennünket.

Üdvözöljük a derek kecskemétiakat eme legujabb akciójuk alkalmából!

Ehm János.

— Mai képünkhöz. —

A régi híres „Szikszay“ nemrégiben tulajdonost változtatott. Ez volt a régi Pest leghíresebb vendéglője, itt étkezett minden hazai jelesünk, ide kalauzoltak el minden neves vezetőes külföldi kapacitást, notabilitást, politikust, tudóst és diplomatát, ak eljött a magyar főváros meglátogatására.

A „Szikszay“ a legutóbbi időkben is híres vendéglő volt s mikor a régi jó Szikszay megvált tulajdonától, a közönség és a napi sajtó bizonyos szomorúsággal sóhajtozta el a rokonszenves „Szikszay“-t, mintha vele megszűnt volna a fővárosnak egyik leghíresebb konyhája.

És ma a közönség örömmel tapasztalja, hogy a „Szikszay“ ma is a régi, sőt nem olyan, mint az utóbbi időkben volt, hanem abból az időből való, mikor a legtekélyesebb gondot fordította rá híressé vált gazdája.

Hogy a vendéglő urat cserélt, igen jótékony esemény volt rá nézve.

Jelenlegi tulajdonosa: Ehm János, az a kiváló szakember, aki az elhanyaglott „Szikszay“ helyén a régi híres, fényes, nevezetes „Szikszayt“ állította vissza.

Ehm János, aki a székesfővárosi vendéglő-ipar jó hírének ily fontos szolgálatot tett, joggal megérdemli, hogy arcképét bemutatassuk olvasóközönségünknek.

Mikor Ehm János a „Szikszayt“ átvette, mindjárt tudtuk, hogy a híres vendéglő, egy, a legjobb kezébe került, mert Ehm Jánosnak már maga jellemes multja is kiváló ajánlólevele.

Mint fiatal ember is szorgalmas, takarékos és kiváló jellemű szakérteu volt, aki mint szegény fiu, példátlan szorgalma, puritán becsületessége, kiváló szakértelme által emelkedett föl szak-kitűnőségünk sorába.

Üdvözöljük az új tulajdonost és kitar-tásához kívánunk megérdemelt szerencsét, hogy a „Szikszayt“ soká vezethesse munkájában örömet találjon és a közönség számára látogatásával honorálja, amely egy ilyen nagy vállalatnál valóban kötelességszámba megy, hogy egy tehetséges, jeles vendéglő-iparos nagy vállalkozásának kereszttűlve-tében kedvét ne veszítse.

A vendéglős ipar hanyatlása.

A vendéglős ipart mindenki igen könnyűnek tartja és a vendéglősök nagy része azon hisziben van, hogy elég tudomány a vendéglősséghez, ha valaki ipar jogot vált és meg tud csapolni egy hordót.

Régi időben, mikor még nem voltak vasutak és ki-ki lóháton, vagy szekéren utazott, a vendéglősség nem igen állott egyéb-ből, mint abból, hogy az utas szállást kapott, hol ő és állatjai kipihenheték magukat. Minden utas a lehetőség szerint magá- val vitte élelmi szereit, sőt a tehetősebbek szokását, főző edényt és mindent a mi az étkezéshez szükséges volt, magukkal vitték. Társzekerek előzték meg az előkelő utast, megrakva minden jóval, étellel, itallal. Könnyű volt, mert nem kellett sietni, nem volt vasút és így vasúti menetrend sem.

De hagyjunk a régi idöket, ma az izlés más, az igények nagyobb, ma mindenki, aki vendéglőbe megy olyan, sőt nagyobb kényel-met és jobb ellátást kíván, mint otthon.

A nagyobb szállodák, vendéglők, étter-mek, ugy szólvá raffinirozzák a kényelmet és jó ellátást, de fájdalom, nem így van ez a kisebb vendéglők és éttermeknél.

Míg a nagy vendéglők tulajdonosai ha nem is szakemberek, gondoskodnak kellő

CSILLÁR-GYÁR-RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG

Budapest, VII., Ilka-utca

(Csömör-utól jobbra, a Stefánia-ut mögött).

Közlekedés a zuglói lóvasúttal.

Az összes világító rendszerek részére (ugymint: villanyos, gáz, acetylen benzín, borszesz és gázolín) csillárok szállításra ajánkozunk.

Honi gyártmány. — Sziliszoró kidolgozás. — Dus választék. — Olcsó árak. Teljes vendéglő, kávéházi és szállodai berendezésekre, eredeti tervezetekkel és költségvetésekkel díjmentesen szolgálunk.

Régi csillárok aranyozása tisztítása, átalakításra jutányosan eszközölteik.

szakavatott üzletvezetőről, addig a kisebb vendéglősök vajmi keveset törődnek mással, mint hogy sok vendégük legyen bármi úton is.

Maradjunk a kisebbeknél az ugynevezett kocsmárosoknál. Mint említett, sok ember elégnék tartja, ha iparjogot vált és felcsap kocsmárosnak.

Ritkán van ezek között szakember, rendszeren iparágukat megunt mesterek, falukon pedig dolgozni nem szerető egyének nyitnak kocsmát.

Fogalmuk sincs a tisztaságról, mint a vendéglősség fő kellékéről, italaikat rendetlenül kezelik, kevernek össze mindent a mi még az ő szájuk ízének sem tetszik, de ha már megvan, eladják.

Szóval tudatlanságukból csinálnak saját maguknak kárt és idegenítik a közönséget.

Furcsa dolog, de így van; a czipész, az asztalos, a lakatos és bármely iparos, egy mesternél megtanulja 3-4 éven át azon iparágat, melyre képezi akarja magát.

A vendéglősséget hol lehet megtanulni, mikor először mester sincs, másodsor ki látott borfit (vendéglő tanonc) egy helyen 3 évig.

Mert ma a leendő vendéglős így kezd: először borfit, picoló 13-14 éves korában könnyű foglalkozást remélve, valamely üzletbe áll, itt első kötelessége kalapot, botot, kabátot elszedni a belépő vendégtől, aztán el darálni, hogy sört vagy bort igy, hogy a vendég még le sem ilhetett, már is kénytelen valamit rendelni, miért a gazda érdeke így kívánja.

A borfitu pár hétig meg van valahogy, de vagy a fizető pinczérnek nem tetszik vagy ő nem bírja ki és odább áll. Más üzletbe lép, csak itt is úgy jár, végre kamasszá nő, telve a feje minden rosszal a mit ott hall, de elő lép, lessz belőle éthordó. Ez már magasabb rang fokozat, de biz ez sem állandó, nem pedig azért, mert még ha az ét-hordók vagyis pinczerek mind a borfituból kerülnek ki, talán csak volna valahogy, igen de fájdalom a pinczérnek legnagyobb száma mindenféle üzletet megunt egyénekből telik ki, ezek pedig ha valahol üresedés van, rájként lépik el a helyet. Így a tisztességes elem ki szorul.

Hozzá járul a borralaló rendszer is az elzülléshez.

A gazdák tisztelt a kivételnek vagy nagyon csekély vagy semmi fizetést sem adnak pinczéreknek, és mintegy kényszerítik a borralaló vadászatra. Sok pinczér előtt a vendég már senki, mert vagy kevés vagy semmi borralaló nem ad.

Ha olyan helyre kerül, hol kevés a borralaló, nem bír megélni, szalad tovább és ez így megy aztán mint egy körförgő.

Legalább nagyobb városokban kellene gondolni egy kicsit avval, hogy neveljük vendéglőseket.

A vendéglős ipar hanyatlása leginkább onnan ered, hogy minden kontár kap kocsmányításra engedélyt, borfitnak pinczérnek, pedig csak végszükségbe megy.

Pinczér iskola mikor jön meg az idő, mikor nevelnek már pinczért és mikor emelik az egész vendéglői személyzet tisztas keresetét tényleg azzá, mert csak akkor fog a vendéglői, értem a szak-vendéglői pályára olyan is lépni, kit nem a sors kerget oda, hanem iskolában nevelik a leendő vendéglőst.

(„É-k”)

Gyula.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Egy szerkesztő jubileuma.

Jövő év január 16-ikán születésének hetvenedik évfordulóját ünnepli Wagner József derék kollegánk, a „Vendéglős” című lap felelős szerkesztője. Egy tisztelretmúlt kor megüléséről lévén szó, tisztelettel hajlunk meg kartársunk kora előtt és mi is elküldjük annak idején öszinte üdvözlőinket ahhoz, aki vállaltve korolta fel szak-iparunk érdekeit. Örömmel hozzuk meg a hirt, mert bár sokban eltértek nézeteink a szakügyek körül és sokszor összeütközésbe jöttünk, az érdem elől soha sem zártuk el önzetlennel ismert elismerésünket. Külömben éppen mi vagyunk azok, kik a békének legjobban örvendünk s kívánatos, hogy ez az ünnep, mely az agg szerkesztőt éri, köztünk is vessen véget minden vizslatkodásnak, hogy vállaltve küzdheessünk iparunk érdekeinek diadaláért. Az érdemekben megöszült szerkesztő születésnapját szélesebb körben szándékoznak megünnepelni, a melyre kérjük mi is vendéglőseink minél tömegesebb esatlakozását.

— **Hymen.** Ifj. Kommer Ferencz ur, Kommer Ferencz fővárosi vendéglős fia eljegyezte Birker Matild kisasszonyt. Itt megemlíthük, hogy ifj. Kommer Ferencz a „Vadász Kürt” szálloda tulajdonosa lesz. A mely szállodát már meg is vett Kammer Ernő úrtól.

— **Eljegyzés.** Kurucz Károly eljegyezte Hujber Mariska kisasszonyt, Hujber Mihály fővárosi vendéglős szaktársunk bájos és kellemes leányát. Isten áldása legyen a kötendő frigyen!

— **Kávéház átvétel.** Mayr József a „Hungária” nagy szálloda volt szoba főnöke megvette az Izabella-utczában levő „Thalia” kávéházat. Sok szerencsét.

— **Előfizetések lapunkra.** Értesítjük olvasóinkat, hogy lapunkra a kiadóhivatal czimén kívül még Muhr György ur főpinczérének, Kaszás Lajos urnál. (Budapest VII., Keresepi ut. 44. szám) is előfizethetnek olvasóink.

— **Halalozás.** Ifj. Binder Ferencz műltpítés, a koránas magyar érdem-kereszt tulajdonosa. id. Binder Ferencz fővárosi vendéglős fia és Tüdös József szaktársunk sógora. múlt hónap 21-ikén szívvelhűtés következtében életének 48-ik évében jobblétre szenderült. Temetés a nagyszámu rokonok, ismerősök és jó barátok részvételével ment végbe. Béke poraira!

— **Névmagyarosítások.** Neuszidler Géza szaktársunk, Szikszay-nagyvendéglőnek hosszú éveken keresztül volt kedvelt főpinczére, Bányai József fővárosi előkelő vendéglős sógora, vezeték nevét Nemesre fogja változtatni. — Lukács József, Bányai József éntermek főpinczére, nevét pedig Lukács-ra fogja változtatni. Éljenek!

— **Kerületi szakértők.** A budapesti vendéglősök ipartársulata az italmérsi illeték kivetésére s a szeszitalok kimérésével foglalkozók osztálya sorozására saját kebeléből szakértőik a következő tagokat küldte ki. A IV-ik kerületbe Kern Ferencz és Furst Tivadart., V. kerületbe: Gundel János, Förster Konrad, Kramer Miksa, Reiter György; VI. kerület: Koch József, Blaschka István, Prindl Nándor; VII., Lippert Lajos, Hell Ferencz, Willburger K., VIII. Steinboin J. Maloschik A. és Mehlinger Rezső; IX. Tóth József, Wirth

Ferencz; X. Spalt Mátvás és Vincze Lajost.

— **Üzleti hírek.** Biteszer József átvette a Zeniczai pályaudvari vendéglős főpinczéri állását. — Wéber Károly Makón a Sonkovits-féle szálló főpinczéri állását vette át.

— **Vendéglő átvételek.** Kuntzy Mihály átvette az állítónt 46. sz. alatt levő vendéglős és kávéházi helyiséget Kovács Ignácztól. — Fölk Ferencz Újpesten a Baross-utca 41. sz. alatt levő díszes vendéglőt vette át.

— **Megérdemlett nyugalom.** Egy ritka nemes jellemű derék szaktársunk visszavonulását jelentjük a vendéglős szaktársaknak. Prázai János miskolci vendéglős társunk vonul megérdemlett nyugalomba. Prázai legutóbb a miskolci vasuti vendéglő tulajdonosa volt. Visszavonulását midőn sajnálatlaltal regisztráljuk, egyben forrón üdvözljük és azon reményünknek adunk kifejezést, hogy a derék Prázai azért szívből lélekben köztünk marad és soha sem vonja meg tőlünk azon nemes érdeklődését, melynek áldásait a szak-ügyek oly sokszor jótekonyan érezték.

— **A szesz termelése és forgalma.** A pénzügyminiszteriumban készült ideiglenes kimutatás szerint a fogyasztási adó alá eső szesznek termelése és forgalma a magyar korona országnak területén 1897. szeptemberben ez volt: 1. Termeltetett 45.160 hektoliter alkohol; 2. Szabadaktárra nyilvánított szeszminotókba és szesz-szabadaktárakba fogyasztási adóval terhelten beszállították a birodalmi tanácsban képviselt királyságokból és országokból 3906 hektoliter alkohol; 3. Szeszfőzőkből, szabadaktárakba nyilvánított szeszminotókból és szesz-szabadaktárakból elszállították: a) fogyasztási adó lefizetés mellett: 69.090 hektoliter alkohol; b) fogyasztási adóval terhelten: a) a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országok területén fekvő vállalatokba: 1685 hektoliter alkohol; b) a vámvonalon át való kivitelre 4120 hektoliter alkohol; c) másnemű adómentes felhasználásra (szesz-főzőkből és szeszminotókból): 7244 hektoliter alkohol.

— **Debreczeni torma.** Vendéglőseink eddig konyhai használatra mindig külföldről hozták a tormát. Ugy találták, hogy a külföldi torma sokkal jobb, mint a magyar termés. Ennek a külföldre való gravitálásnak, hála Isten, most már a tormában is vége szakad. Mert Debreczenben, Bíró Pál kertészetenben olyan torma terem, mely édes szíben, nemességben, zamatban és erőben messze fölülmulja azokat a különféle külföldi tormákat. Nagyobb vendéglőseink egyre tömegesebben fordulnak Debreczenbe Bíró Pálhoz tormáért. Hisszük, hogy magyar vendéglőseink mindannyian követik a példát és megpróbálják a Bíró tormát. Ennyivel tartozunk magyar vendéglősök a hazafiságnak is, hogy ne együnk német tormát, hanem pártoljunk magyar kertészt, aki kertészetét roppant anyagi áldozatokkal oly mintaszerűvé emelte, hogy sokkal olcsóbban, sokkal jobb tormát termel magyar vendéglőseinknek.

— **Üzleti hírek.** Takáts Ferencz a pozsonyi Palugyay nagyszálló volt üzletvezetője, Budapestén a „Baros“ kávéház főpinczérei állását vette vissza. — Győrött a Weissel nagykávéház főpinczérei állását Szlatarits József, a fizető pinczérei állást pedig Blaschütz István vette át. — Kis-Kapuson a vasuti vendéglő főpinczérei állását Lózár Adolf nyerte el. — Szentesen a Goda-féle nagy szálloda főpinczérei állását Pirityi J. vette át — Szabó J. Béla Szolnokon a „Magyar Király“ szálló étermi, Birdi József pedig a kávéházi főpinczérei állást vette át. — Egerben a „Nemzeti Szálló“ főpinczérei állását Weissmann Ignác vette át. — Trummer József Temesvárott a „Koronahereczgő“ szálló főpinczérei állását vette át. — Kozma János derék szaktársunk Podrádól Stridóra utazott. — Csáktornyán a „Zrínyi“ szálló főpinczérei állását Friedl József vette át. — Schranz Lajos Pozsonyban a „Nemzeti“ szállóában, Moritz Sándor Dolna-Tuzlán a „Grand Hotel“-ben, Kátay Lajos pedig Gödöllőn, az „Erzsébet“ szállóában nyertek főpinczérei alkalmazást. — David Sándor Komáromban a „Komárom városá“-hoz czimzett új kávéház főpinczérei állását vette át. — Denezs Miklós Folkestoneban (Angolország) a Schmidt szálloda főpinczérei állását vette át.

— **Vendéglősök a pénzügyminiszternél.** Az országos vendéglős kongresszus végrehajtó bizottságának küldöttségét ma Lukács László pénzügyminiszter hosszabb kihallgatáson fogagta. A küldöttséget Falk Miksa országgyűlési képviselő vezette. Falk előadta a vendéglősök kívánalmait és a miniszter megígérte, hogy az egész vendéglős ügyre vonatkozó sérelmeket alapos vizsgálat alá veszi, a jövőben pedig minden oly ügyben, mely a vendéglős ipar körébe vág, a budapesti és vidéki ipartársulatok szakküldöttségeit meghívja a szaktanácskozásokra, mely célból Gundel Jánost, mint az országos kongresszus elnökét felszólította, hogy a delegálandók névsorát adandó alkalommal terjessze fel. Végül biztosította a jelenvoltakat arról, hogy összes ügyeiket a méltányosság és igazság szempontjából fogja elintézni, miután célja, hogy a tönkremenő félben levő vendéglős ipart emelje. Az ügygel bővebben mai vezércikkünkben foglalkozunk. Ajánljuk megszívlelésre.

— **Vendéglő átvétel.** Szentgyörgyi Ferencz a póstyéni „Zöldfa“ szálloda volt bérloje bérbe vette Kőbányán a Polgári sörfőző gyárnak a gyártelopen levő diszes vendéglő és a kávéház helyiségeit. Sok szerencsét kívánunk t. barátunknak.

— **Uj kávéház.** Zidarits Ödön ismert nevű derék szaktársunk Budán az I. kerület, Fehérvári ut 32 sz. alatt, [a gróf Hadik-féle kaszárnya közelében, diszesen berendezett új kávéházat nyitott mult hónap 29-én. E diszes kávéházi helyiséget ajánljuk t. szaktársainknak szives megtekintésre.

— **Uj vendéglő.** Gregorits Ferencz fővárosi jeles vendéglős szaktársunk a belvárosban épült kaszárnya diszes vendéglő-helyiségeit vette át.

— **Vendéglő átvétel.** Nagy István, a rákosfalvi „Sárga csikó“, vendéglő derék tulajdonosa, megvette Budapecsten a Népszínház-utca 11 sz. alatt levő, volt „Nagy pipá“-hoz czimzett vendéglőt s azt a „Vig magyar“-hoz czimezve, a legközelebbi napokban ünnepélyesen megnyitja.

— **Sopronban** az ottani pinczeregylet derék elnöke, lapunk buzgó terjesztője Csikkovits Pál ur kávéházi helyiségét diszesen átalakította.

— **Hődemezővásárhelyen** a Szarvas szállodát a város teljesen újjaalakíttatni határozta. A szálloda jelenlegi bérloje Schiller Lajos tisztelt barátunk is mindent megcselekszik a közönség leanyagobb igényeinek kielégítésére.

— **Szegeden** a régi jóhírnevű Ströbl féle kávéházat az örök ifju Ferencsevits Gyurka bányánk vette meg s azt e hónap 1-én saját kezelése alá vette. Midőn a már több évek óta iparunk teréről visszavonult kedves Gyurka bányánkat ismét köztünk üdvözölhetjük, kívánjuk, hogy újult erővel tessen sok szolgálatot szakiiparunknak, melynek érdekeit gyermeksege óta mindig szívén viselte. Eljen!!

— **Vendéglősök reggelije.** A budapesti vendéglős ipartársulat tagjai legutóbbi pénteki társas összejövetelüket Elm János t. szaktársunk vendéglőjében tartották meg, mely alkalommal a nagyszámban megjelent vendéglősök teljes elismerésüket fejezték ki Szikszay Ferencz méltó utódja Elm János ur kitünő konyhája és jó italai felett.

— **Adomány a nyugdíjra.** Roederer L. pezgő-gyáros, Reimsből 100 frtot küldött a vendéglősök és pinczerek országgyűj. alapjára. Eljen!

CSARNOK.

Dal a kedvesről.

Irta: Horváth Elemér.

Ne nézzetek rá
Ti emberek,
Takard be lágyan
Arnyas berek.

Nap, óh ne égesd
Bársony nyakát,
Szellő ne csókolod
Szép ajakát.

Madárka bújj el,
Ne énekelj,
Visszhang, szavadra
Ne is feleli!

Harmat, ne csókolod
Kis lábnyomát,
Ha tarka réten
Andalog át.

Te karcsu pálma
Bújj el te is,
Vonuljon félre
A felleg is.

Vedd fel a fátylad
Bús éjszaka,
Ne lássa őt az
Éj csillaga.

Óh, mert ha látja
Mind veszve van:
Belébolondul
Mint jó magam!

Már mi felénk...

Már mi felénk az a hír száll,
Csapodár vagy szép rózsaszál,
Más birja már a szivedet,
A hűséget elfeledted,
A mit nekem fogadtál.

Ne róvja fel Isten néked
Hogy a szived értem égett,
Értem volt az imádságra,
Enyém minden dobogása,
Mig igazán szeretted.

Ha kérdi az édes anyád,
Hová lett a régi babád, [gyök,
Mondd: a pusztán betyár va-
Bekisernek a hadnagyok
Örökös bús rabságra.

Muczus.

Letört virág.

Irta: Kiss Mihály a Népszínház tagja,

Imádlak szerelmem,
Isten remek szerelem.
Imádtalak hévvel
Szívem ékességem.
Ábrándos szerelmem.
Isten adta nekem,
De elvette tőlem,
Bánattal ver engem.
Az igaz szerelem
A holdogság tükre;
Ritkán jár karöltve:
Csak tövis szívünkbe.
Nekem egy szivem volt,
Azt is nekem adtam
Tőled hűtlenség volt
Érte a jutalmam.
Igaz, nem te voltál,
Abban sem a bűnös,
Hanem a szerelem
Mi nem mindig üdvös.
Az első hetekben
Menekültem tőled,
Mint kit a gonoszok
Csábítva üldöznek.
Gyakran a szinpadon
Borzasztó gongolát,
Keresztet mutattál . . .
Megtörtént a joslát.
Te nagy esküt tettél
Isten szent nevére,
Hű maradsz én hozzám
E nagy öröklétre.
S oh! mi lett a vége,
Gyilkos golyót lőtél
Szived közepébe.
Én vagyok a bűnös,
A gyilkost átkozzák . . .
Meghosszútok nekik . . .

Okát ők nem tudják.
Süt a nap a földre,
Hervad a szép virág,
Egy siron áll tőden, —
Könnyeim áztatják.
Üdvösségem voltál,
Mig szived dobogott
Drága gyöngyöm vagy most
Mert a föld ellopott.
Veled lakom most is,
Egyre csak könnyezem,
Elmult boldogságom,
Többé föl nem lelem.
S hogyha nem érdelek,
A siri fejjénél,
Gondolatom ott van
Kedves sírhantodnál.
S hogyha csakugyan van
Menyország az égben,
Láthatod angyalom,
Mily nagy büntetésem . . .
Kinzó gyótrelemmel
Borzalóbb itt élni,
Mint a sírgödörben
Csendesen pihenni.

Szerkesztői üzenetek.

Dobos J. Zalaegerszeg. Vettük a derek verset kedves koma. Így szólván, nagyon tetszik:

Édes pajtás, *Ihász* Gyurka!
Vig szüret van, föl a hurka.
Te sem vagy tán elrontója,
Éltesen az Isten Gyurka.
Csak jól ügyelj ám magadra,
Szépen önts fel a garatra,
Hogy a malom vígan járjon,
Légy boldog és Isten áldjon.

Bár megnézlek a napokba,
Most küldök pénzt a lapodra.

A vers nagyon szép, de a legutolsó két sora mégis a legszebb. Bár minél többen kapnának föl az ilyfajta *Pegazusra*, akkor talán megengedné magának szegény Gyurka, hogy felöntson a garatra. Egyebekben bátor vagyok állni elébed a következőkben:

Kedves komám, *Dobos* Jóska!
Meghozta a pénzt a pósta.
Isten tartsa a szokásod,
Ez legyen a multságod.
Bekukkantok Egerszegre,
Legyen ám bor, teremtette!
Adta lelke, *gordonkássza*,
Szüret fogad el ne vássa!

Árva veréb. Szeged. Jól estek a kis verebek Szépek, értelmes arcuk van. Megmutattam őket Muhr bácsinak, örömmel szemelle. Kívánon még különb verebek legyenek az apjuknál, mert te öreg derék ember vagy. Ha olyan szép volna öreg veréb, mint a kiesznyek, tudnék hat titkári állást tizenket kegyelmes asszonyánál.

Z. Ö. Bpest. Megkaptuk. Köszönet.

K. J. Bányréve. A viszontlátás alkalmával.

G. K. Pozsony. A legjobb és legelvezhetőbb mustárt *Mocznik* L. fővárosi conserv-gyáros készíti. Számtalan kiállításokon sikerült ezt bebizonyítanom. Azért valóságos bünt cselekszik, ha mustár szükségletét a külföldről szerzi be. *Mocznik* L. czime Budapest VIII., Alföldi-utca 10 sz. saját ház.

M. J. Szarvas. Térhiány miatt — mint látható csak most közölhetjük. Levél megy.

Bacsikai M. F. Ujpest. A hirdetést szivesen közöljük. Kérésed másik részének nem tehetünk elég, mert mi nem hívhatjuk fel őket különösen a hamisításra. Mint hirdetés más, mint ajánlat megint más. A könyvet különben várjuk.

K. L. Temesvár. Neve megmagyarosítását

csak helyeselni tudjuk. Ámbar nem okvetlen szükséges, hogy egy jó hazafias lelkületű magyar korszmárosnak a neve is magyar legyen. Ismerünk mi korszmárosokat, a kiknek nemcsak a nevük, az ajkuk is német, de a szívük az magyar. Áhból az alkalomból, hogy ezt a kérdést fölvetette, curiosumképpen leközölünk egy eredeti német verset, amelyet *Illenz* Károly tisztviselő teleti vendéglős szaktársunk, egy új-aradi születésű német ajku hazafi készítet, aki különben szívből-lelekből magyar. A különös német vers, amely a magyar hazaszeretettől áradoz, így hangzik:

Volkslied.

Wo die Galyás Fleisch und Käposzta ist zu Haus
Wo die paprika schaut bei die Aug'n heraus;
Wo vermeng mit Blut ist Rákos sandt,
Dort is mein liebes teures Vaterland.

Wo die Zigein geigt, und das Czimbalom glingt,
Wo die magyar ember „Ihaj“ das „Csárdás“ singt,
Wo die menyecske csókot gibt zu'n Pfand,
Dort is mein liebes, Theures Ungarland!

Jóízű mosolygunk a versen és szívből gratulálunk hazafias lelkületű német-magyar írójának.

IHÁSZ GYÖRGY

Budapest, VII., Akácfa-utca 3. sz.

Hatóságilag engedélyezett és

1000 forint

óvadékkal ellátott

országos

közvetítő intézete.

Nagy Pista vendéglője

a „Vig



Magyarhoz“

Budapest VIII., Népszínház-utca 11 sz.

Van szerencsém a nagyérdemű fővárosi és vidéki közönséget tisztelettel értesíteni, hogy a volt „Nagy pipá“-hoz czimzett vendéglőt átvettem s azt teljesen átalakítva a „Vig magyar“-hoz czimezve díszesen berendeztem.

Főtörökvésem leend, hogy izletes ételleimmel, természetes italaimmal t. vendégeim igényeit minden tekintetben kielégítek.

A nagyérdemű közönség tömeges látogatását kérve maradok

Kiváló tisztelettel

Nagy Pista

vendéglős, volt „Sárga Csikós.“

SAJTOLT

ékes kristály üveg

Schreiber J.

és unokaöccsesei

legujabb gyártmánya

Budapest, V., Régiposta-u. 10 sz.

Bécs IX., Lichtensteinstrasse 22—24
rrága, Heuwegplatz No 27 neu.

Ujonan berendezett teljes és gazdag választéku raktár

ÜVEGÁRUKBAN

vendéglők, kávéházak és magánhasználat részére

KAPHATÓK

ugy saját raktárainkban, mint minden előkelőbb üveggereskedésben helyben és vidéken.

Árjegyzéket ingyen és bérmentve.

A vendéglő üzlet egyik legfontosabb ágának — a jó bor beszerzés — előmozdítását czélozom azzal, midőn a t. vendéglős urak figyelmét a *gyengébb borok feljavítására* hazánkban legalkalmasabb — de tisztán is nagyértékű

moóri must

beszerzésére most s szüret idején felhívom.

Megjegyzem, hogy saját természeimen kívül más jönevű termelők készleteire nézve is közvetítést, s a hozzám fordulónak minden tekintetben kellő utbaigazítást szívesen nyújtok.

Pölsökey Sándor szőlőbirtokos
MOOR, Fejérmegye.

Székesfővárosi Házfelügyelők Lapja

II-ik évfolyam.

Szerkeszti:
Palotai Csorba Ákos ügyvéd.

Kiadótulajdonos:
Gubek István

Megjelenik minden hónapban háromszor és pedig 1, 10 és 20-án.

E lap a vendéglősök hirdetésére a legalkalmasabb, mert a házfelügyelők ezek alapján ajánlhatják a bérházak lakóinak a hirdetett vendéglői árucikkiket.

Előfizetési ára: Egész évre 4 frt, félévre 2 frt, egy hóra 1 frt.

Mutatványszámokat kívánatra *ingyen* küld a kiadóhivatal:

BUDAPESTEN,

VIII. ker., Kerepesi-ut 55. sz. I. em. 21. ajtó.



A magyar zeneiskola.

III. ker. zeneiskola.

X. ker. zeneiskola

és több intézetek

szállítója.

Cimbalmok

melyek az Ezredéves kiállításon az **első díjjal** egyedül lettek kitéve s így az illetékes zenekapacitások által is minden tekintetben a legkitűnbőbbeknek lettek és vannak elismerve, jutányos áron kaphatók

HABITS ANTAL

hangszerész, külföldi czimbalomkészítőnél

BUDAPEST, VIII. ERZSÉBET-KÖRÜT 42.

Javítások elfogadtnak. Árjegyzéket ingyen és bérmentve küld.

Tan- és nevelő-intézet

Rákos-Palotán (Budapest mellett).

Kies és egészséges fekvésre folytán a fővárosi előkelőbb közönségnek kedvelt nyaralóhelye.

Kényelmes közlekedés a fővárossal a villanyvasutak és a magyar állam vasut által.

Az intézet egy öt hold kiterjedésű parkban fekszik.

Növendékek felvételnek 4 elemi, 6 polgári, 8 gymnasiumi osztályba. Az elemi, polgári és a négy alsó gymnasiumi osztályok a nyilvánosság jogaival vannak felruházva. A gymnasium négy felső osztályába járók is alapos oktatásban részesülnek és mint magántanulók egy nyilvános főgymnasiumban tesznek vizsgát. A magyar-, német-, francia-, latin nyelvek alapos tanítására különös súlyt fektetnek. A szellemi tehetségek fejlesztése mellett a **test edzésére** is kiváló gond fordítanak. Kitűnő tanerők. Alapos oktatás és gondos felügyelet. Erőt adó jó táplálék. Kitűnő viz. A növelői díj mérsékelt. Ismertetővel (programmal) és bővebb felvilágosítással szívesen szolgál

Rákos-Palotán (Budapest szomszédságában, vasuti-, posta- és táviradaállomás)

Wagner Manó,

igazgató, intézettulajdonos.

Kávéházi megnyitás.

Bátorkodom a n. é. közönség szíves értésére hozni, hogy I. kerület, Fehérvári-ut 32. alatt a gróf Hadik-féle káosznya közelében, egy, a modern igényeknek megfelelő, minden kényelemmel berendezett

kávéházat

rendeztem be és azt f. évi október 29-én megnyitottam.

Midőn kávéházamat a tisztelt közönség szíves jóindulatába ajánlom, kérem nagybecsű támogatásait és maradjok

kiváló tisztelettel

ZIDARITS ÖDÖN

kávéés.

Vendéglős kerestetik.

Fülöpszállás község jó forgalmu vendéglőjében egy oly keresztyén vendéglős kerestetik a ki képes 500. forint óvadékot adni, bővebbet **Fleischer Sándor** ottani lakos bérlőnél.

TORMA.

Kiváló gonddal termelt, nemes édeses ízű, mely a **budapesti, szentpétervári. hamburgi stb. kiállításokon** kitüntetésekkel lett díjazva, nagy mennyiségben kapható.

| | | | |
|--------------------------|---------|-------|-------------|
| Extra minőségűnek kilója | 35. kr. | szála | 70—100 deca |
| I-ső osztályunak | 30. " " | " | 45—50 " |
| II-ik | 25. " " | " | 30—33 " |
| III-ik | 20. " " | " | 20—25 " |
| IV-ik | 16. " " | " | 14—15 " |
| V-ik | 12. " " | " | 10—12 " |

A megrendelés legkevesebb 5 kilónyi lehet, mázsa számra történő megrendelésnél a küldemény csomagolása és vasuti szállítása díjmentesen eszközöltetik, **szállítható télen át nagyobb hidegben is.** Megrendelési cím:

Bíró Pál kertgazdasága
Debreczen.

8313. sz.
898.

Hirdetmény.

Félegyháza város gazdasági hivatala a tanács 8313—898. sz. végzése folytán ezennel közhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező

„Korona“ vendéglő

1900. év január első napjától számítot

10 évre haszonbérbe adatik,

s ennek biztosítására nyílt árlejtést hirdet, melynek eszközzésére **f. év november hó 10. napjának d. e. 10 órája** a város tanácssténmébe kitiizetik.

A bérleti feltételek alólírott hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt betekintheők.

Bánatpénz Ezer frt. készpénz vagy elfogadható értékpapírban az árlejtés napján letendő.

Kun-Félegyházán, 1898. szept. hó 1.

Mihálovits Jenő
gt. mérnök.

Knyasskó György

kárpitós és diszító

Budapest, VIII., Kerepesi-ut 51. szám.

Elvállal itt helyben valamint vidéken kárpitós- és diszító munkálatokat stilszerűen. Szállodák, kávéházak, vendéglők, magánlakások teljes berendezését, barocce, renaissance és bármily kivitelben, sőt a legkényesebb izlésnek is megfelel, szintugy a legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelben.

Kedvezmény a vendéglősöknek !



ILLENCZ JÁNOS

kádármester,

Budapest, Tisztviselőtelep, Elnök-utca 26.

Illencz Károlynak a „Kádár“-hoz címzett vendéglőjénél (saját ház).

Kádár-műhelye készletben tart új hordókat

15 literesektől 300 literesekig.

Nagyobb hordók s minden e szakmába vágó tárgyak megrendelésre gyorsan készíttetnek. Javításokat elfogad rögtön és pontosan teljesít. Elvállalja a hordók tisztítását. A t. vendéglős urak számára **jutányos árak** s az a kedvezmény, hogy az új hordókat kiforrázza, a javításra adottakat kitisztíva szolgáltatjuk vissza. Hordótisztítások esetleg a megrendelők pénzéjénél eszközöltetnek.

Leander-tartók gyorsan és olcsón készíttetnek.

Megkeresések személyesen és levélben eszközölhetők, vagy e lap szerkesztőségére utján.

Jó állapotban levő **transport-hordók** igen jutányosan kaphatók.

Vidéki megrendelések az állomástól el és az állomásra visszaszállíttatnak.

Tisztvettell
Illencz János

kádármester,

X. Tisztviselőtelep, elnök-u.

A hordókat a háztól és a házhoz szállítja.

Vendéglő átvétel.

Van szerencsém a nagyérdemű fővárosi és vidéki közönséget tisztelettel értesíteni, hogy **Kőbányán a Polgári sörfőző részv. társaság** tulajdonát képező s a sörfőzőgyár területén (Maglódi-ut 17. sz. a.) levő diszes

sörcsarnokot

folyó évi november hó 1-én átvettem s azt e hó 6-án ünnepélyesen megnyitom.

Midőn erről a mélyen tisztelt közönséget értesitem, egyuttal kérem minél gyakoribb látogatásukat s mint a vendéglős ipar régi művelője teljes igyekezzemmel oda fogok hatni, hogy t. vendégeim igényeit minden tekintetben kielégíthessem.

Kőbányán, 1898. november 2.

Kiváló tisztelettel

Szentgyörgyi Ferencz vendéglős,

a póstyéni „Zöldfa” szálloda volt bérelője.

Minden rendelés francó küldetik.

Szives figyelembe!

Az előnyösen ismert és általánosan használt, kitűnő minőségű, mély fekete, fénytelen, kellemes érdességű, gyorsan száradó és maradandó

isk. táblamázat

szálloda-, vendéglő-, és kávéházakban használni szokott új és régi (kopott) táblák, s bármilyen-mű és nevű más *írásejteltek* befestésére szállít *használatra* készen frt 1,80 és 3,50 kros bádogszelenczéken (tartalma $\frac{3}{4}$ és $\frac{1}{4}$ klg.) a készítő

Greschik Gyula, Lőcsén, (Szepes vm.)

Továbbá: 1 drb *táblamáz-ecset* 60 kr. 1 palaczk legfinomabb higitott *piros vonalzó-festék vonalhuzáccsattal* 35 kr. Láda, szállítólevél és csomagolás 20 kr. Szállítás az egész éven át, utánvét vagy készpénz beküldése mellett.

Nagy szállításoknál, a bérmentésiten felül, telemes árengedmény-Prospectusokat — magyar vagy német szöveggel — számtalan elismeréssel és ajánlattal ingyen és bérmentve.

Törvényesen védett.

Sok pénzt.

havonta 150—200 forintot kereshet otthoni munkával, tőkebefektetés és előképzettség nélkül, az ország bármely helyén lakó, bárminő foglalkozású férfi, vagy nő a „**Kereskedelmi Vegyészeti**” című, most megjelent szakkönyv utmutatásai alapján, Tisztviselő, tanító és kereskedő urakat e könyv jövedelmező mellékfoglalkozásra képesít. Falun lakó lelkész, körjegyző, gazdatiszt és földbirtokos uraknak nélkülözhetetlen, Utmutatásai nyomán minden háztartásnál évente 100—200 forint megtakarítható. A könyvet 1 frt 70 kr. beküldése ellenében ajánlván küldi meg a

„Kereskedelmi Vegyészeti”

könyvkiadó-vállalata

UJPEST,

István-utca 2 szám.

MUSTÁR!

Eredeti Francicza mód

Mocznik L.

Cs. és kir. szab. **CONSERV-GYÁROS.**

Budapest, VIII. Alföldi-u. 10. sz.

Budapest elsőrendű vendéglősök szállítója.

Árjegyzékat küld kívánatra.

Közgyűlés.

Az „Első magyar részvénytársaság”

t. cz. részvényesei ezennel tiszteletteljesen meghívottnak a folyó évi november hó 13-án délelőtti 11 órakor a társaság VIII., Esterházy-utca 6. sz. saját háza első emeleti irodahelyiségeiben tartandl

XXXI. rendes közgyűlésre.

Napirend:

1. Az igazgatóság évi jelentése, a felügyelő-bizottság által megvizsgált mérleg előterjesztése, a kifizetendő osztalék megállapítása és a fölmentés megadása.

2. Egy igazgatósági és négy felügyelő bizottsági tag választása.

Azon t. cz. részvényesek, kik szavazó jogukat gyakorolni akarják, sziveskedjenek részvényeikkel együtt, az alapszabályok 13. §-a értelmében legalább két nappal a közgyűlés előtt a társaság pénztáránál (VIII., Esterházy-utca 6. szám I. emelet) térítvény ellenében letenni, hol a felügyelő bizottság által megvizsgált és helybenhagyott mérleg, valamint az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentései nyolc nappal a közgyűlés előtt a részvényes uraknak rendelkezésére állanak.

Budapest, 1898. október 28.

Az igazgatóság.

A deési Szent Ferenczredi zárda építkező bizottságától.

Szám 78—898.

Bérleti hirdetemény.

Deésen a Szent-Ferenczrendiek főtéri bérház csoportjában

a vendéglő

1899. évi május hó 1-ső napjától **bérbe kiadó.**

Ezen vendéglőhöz tartozik czukrárszda, kávéház, étterem, 19 vendégszoba, a vendéglős lakása. továbbá az udvaron kerthelyiség, 14 lóra való istálló és kocsiszín. A vendéglő és hozzátartozó felsorolt helyiségek a vendéglő méreteinek és előkelő igényeknek megfelelően be fognak butoroztatni. Az összes helyiségek központi fűtéssel láttatnak el.

A vendéglő közvetlen összeköttetésben van a deési kaszinóval. A bérlő külön étkező helyiséget tarthat fenn a kaszinó tagjainak ellátására; vállalkozhatik a kaszinó kiszolgálására, világítására és fűtésére.

Az évi bérösszeg 6000 frt; a szerződés hat évre köttetik meg; biztosítékul 3000 frt leteendő.

Felhivatnak mindazok, kik ezen vendéglőt bérbe venni hajlandók, hogy ajánlataikat 1898. november hó 30. napjáig a Szent-Ferenczrendiek építő bizottságánál tegyék meg.

Deésen, 1898. évi szeptember hó 27-én.

Dr. Torma

alispán, b. elnök.